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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Ук раїнсь ко�угорські взаєми ни в сфері рес ти туції ба -
зу ють ся на по ло жен нях до го во ру про ос но ви доб ро -
сусідства та співробітницт ва між Ук раїною та Угор щи ною
(6 груд ня 1991 р.), угоді між уря да ми Ук раїни й Угор щи -
ни про співробітницт во в га лу зях куль ту ри, освіти та на -
у ки (4 квітня 1995 р.), де в ст. 16 на го ло шуєть ся: «Сто ро -
ни по го ди ли ся про те, що втра чені або не за кон но ви ве -
зені куль турні цінності, що зна хо дять ся на їх те ри торіях,
бу дуть по вер нені країні по ход жен ня. Для ор ганізації
відповідної діяль ності Сто ро ни ук ла дуть ок ре му Уго ду»
[1]. Ана логічне іде о логічне на пов нен ня має уго да між
уря да ми Ук раїни й Угор щи ни про співпра цю у справі по -
вер нен ня куль тур них ціннос тей, що пот ра пи ли під час
Дру гої світо вої війни та в нас тупні ро ки на те ри торію
іншої країни (4 квітня 1995 р.). Зок ре ма, у цій
«профільній» угоді на го ло шуєть ся на важ ли вості
вирішен ня взаємних пре тензій обох дер жав сто сов но по -
вер нен ня куль тур них ціннос тей. Сто ро ни, відповідно до
зга да ної уго ди, до мо ви ли ся про співробітницт во в інте -
ре сах по вер нен ня куль тур них ціннос тей з те ри торії
інших країн і з цією ме тою до ру чи ли ви ко нан ня уго ди в
Ук раїні Національній комісії з пи тань по вер нен ня в Ук -
раїну куль тур них ціннос тей (далі – Нац комісія)  при
Кабінеті Міністрів, а в Угор щині – Коміте тові з пи тань по -
вер нен ня куль тур них ціннос тей (ст. 1) [1]. Та кож бу ло
ство ре но спіль ну Міжу ря до ву ук раїнсь ко�угорсь ку
комісію у справі по вер нен ня куль тур них ціннос тей, які
пот ра пи ли під час Дру гої світо вої війни та в нас тупні ро -
ки на те ри торію іншої країни (далі – Комісія) (ст. 2), а та -
кож екс пертні гру пи, котрі ма ли до по ма га ти в іден -
тифіку ванні куль тур них ціннос тей, що вхо дять до скла ду
взаємних рес ти туційних пре тензій, вклю ча ю чи цінності,
ви ве зені на те ри торію Треть о го рей ху (ст. 5) [1]. 

У грудні 1994 ро ку бу ло підпи са но про то кол намірів,
а де що пізніше – «Уго ду між Національ ною комісією з
пи тань по вер нен ня в Ук раїну куль тур них ціннос тей при
Кабінеті Міністрів Ук раїни і Міжвідом чою дер жав ною
комісією Угорсь кої Рес публіки з пи тань по вер нен ня
куль тур них ціннос тей про співробітницт во що до по вер -
нен ня куль тур них ціннос тей, що пот ра пи ли під час Дру -
гої світо вої війни та в нас тупні ро ки на те ри торію іншої
країни» (подібну уго ду з РФ, че рез її ка те го рич ну відмо -
ву, підпи са но не бу ло). «…розг ля да ю чи по вер нен ня куль -

тур них ціннос тей як двос то ронній про цес, в рам ках яко -
го інте ре си куль тур ної спад щи ни на родів сто ять над інте -
ре са ми сь о го ден ної політич ної кон’юнк ту ри» [1], сто ро -
ни вис ло ви ли го товність до цілесп ря мо ва но го по шу ку,
іден тифікації куль тур них ціннос тей, що пе ре бу ва ють на
те ри торії обох дер жав, ство рен ня банків да них, а та кож
інфор му ван ня од на од ної про архівні до ку мен ти й інші
на явні в їх роз по ряд женні до ка зи сто сов но куль тур них
ціннос тей, які вхо дять до скла ду взаємних рес ти туційних
пре тензій, вклю ча ю чи цінності, ви ве зені на те ри торію
Треть о го рей ху. Відповідно до цієї уго ди сто ро ни ма ли
ство ри ти екс пертні гру пи, на да ти їм підтрим ку в ро боті,
а та кож віднай ти пра вові ме ханізми пе ре дачі куль тур них
ціннос тей. 

Ціка во, що з Поль щею та Угор щи ною Російсь ка Фе де -
рація підпи са ла ана логічні уго ди. Так, «Сог ла ше ние в об -
лас ти вы яв ле ния и возв ра та куль тур ных цен нос тей, пе ре -
ме щен ных на тер ри то рию дру го го го су да р ства, меж ду
Упол но мо чен ны ми пра ви тель ства Рос сийс кой Фе де ра -
ции в Рес пуб ли ке Поль ша по воп ро сам куль тур но�ис то -
ри чес ко го нас ле дия, чле ном Го су да р ствен ной ко мис сии
по рес ти ту ции куль тур ных цен нос тей и Упол но мо чен ным
пра ви тель ства Рес пуб ли ки Поль ша по воп ро сам поль -
ско го куль тур но го нас ле дия за ру бе жом» (Вар ша ва, 18
трав ня 1994 р.), усу пе реч іншим ана логічним до мов ле -
нос тям, підкрес лює: по вер нен ня куль тур них ціннос тей
має відбу ти ся «не за ви си мо от то го бы ли ли эти цен нос ти
собствен ностью го су да р ства, юри ди чес ких или фи зи чес -
ких лиц». «Сог ла ше ние о сот руд ни че ст ве меж ду Го су да р -
ствен ной ко мис си ей по рес ти ту ции куль тур ных цен нос -
тей Рос сийс кой Фе де ра ции и Го су да р ствен ной ко мис си -
ей по рес ти ту ции куль тур ных цен нос тей Вен ге рс кой Рес -
пуб ли ки в об лас ти рес ти ту ции куль тур ных цен нос тей, пе -
ре ме щен ных в го ды Вто рой ми ро вой вой ны и пос ле ду ю -
щие го ды» підпи са но в Бу да пешті 11 лис то па да 1992 ро ку.
На ви ко нан ня цієї уго ди в Москві 21 трав ня 1993 ро ку був
підпи са ний про то кол «О соз да нии сов ме ст ной рос сий -
ско�вен ге рс кой ра бо чей груп пы по уре гу ли ро ва нию
взаим ных рес ти ту ци он ных пре тен зий» [2]. 

Пи тан ня рес ти туції куль тур них ціннос тей відоб ра -
жені та кож у пла нах спіль ної ро бо ти між міністер ства ми.
Так, відповідно до «Пла ну співробітницт ва між Міністер -
ством куль ту ри і мис тецтв Ук раїни та Міністер ством
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На та ля УК РАЇНЕЦЬ,
стар ший кон суль тант відділу євро пейсь ко го пра ва 
та міжна род ної інтег рації
Інсти ту ту за ко но да в ства Вер хов ної Ра ди Ук раїни

Ос таннім ча сом у міжна род них відно си нах знач ної ва ги на бу ла
проб ле ма рес ти туції куль тур них ціннос тей. Проб ле ми вирішен ня
пи тань, пов’яза них із рес ти туційною політи кою, посіда ють
дедалі помітніше місце в діяль ності міждер жав них і міжу ря до вих
інсти туцій та істот но впли ва ють на двос то роннє і ба га тос то роннє
співробітницт во між країна ми. Відбу ва ють ся політичні кон суль -
тації, до ся га ють ся шля хом пе ре го ворів політичні домов ле ності,
ух ва лю ють ся уго ди. Сь о годні прак тич но всі двосто ронні міжна -
родні до ку мен ти сто сов но куль ту ри й культур но го
співробітницт ва пе ред ба ча ють співпра цю у га лузі рес ти туції
куль тур них ціннос тей. Звісно, Ук раїна не за ли шаєть ся ос то ронь
ць о го про це су.

Рес ти туційна політи ка. Політичні
домов ле ності в рам ках міжу ря до во го
ук раїнсь ко�угорсь ко го співробітницт ва
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національ ної куль тур ної спад щи ни Угорсь кої Рес публіки
на 2005–2008 ро ки» від 10 лю то го 2005 ро ку, у ст. 9 на -
го ло шу ва ло ся: «Сто ро ни ... спри я ти муть збо ру інфор -
маційних ма теріалів про на явність пам’яток ук раїнсь кої
куль ту ри в угорсь ких му зе ях та, відповідно, угорсь кої
куль ту ри в ук раїнсь ких му зе ях» [3]. 

Підста вою для ство рен ня Комісії ста ла підпи са на в
Києві 4 квітня 1995 ро ку «Уго да між Уря дом Ук раїни та Уря -
дом Угорсь кої Рес публіки що до співробітницт ва у справі
по вер нен ня куль тур них ціннос тей, що пот ра пи ли під час
Дру гої світо вої війни та в нас тупні ро ки на те ри торію іншої
дер жа ви». Но ва інсти туція од ра зу роз по ча ла по шук і вив -
чен ня куль тур них ціннос тей, які підпа да ють під дію заз на -
че ної уго ди й пе ре бу ва ють на те ри торії інших країн. 

Відбу ло ся кіль ка засідань Комісії (пер ше – 29 ве рес -
ня–1 жовт ня 1996 р., м. Бу да пешт; дру ге – 3–4 квітня
1997 р., м. Уж го род; третє – 30 лис то па да–1 груд ня
1999 р. м. Бу да пешт; чет вер те – 9–11 квітня 2001 р.,
м. Київ; п’яте – 10–11 ве рес ня 2002 р., м. Бу да пешт; шос -
те – 28–29 січня 2004 р., м. Київ)* [4]. Під час пер шо го
угорсь ка сто ро на внес ла про по зицію що до обміну екс -
пер та ми�архівіста ми з ме тою вив чен ня втра че них
архівних до ку ментів. За га лом, засідан ня пройш ло
конструк тив но, у дусі відвер тості та взаємо ро зуміння.
Співго ло вою з ук раїнсь кої сто ро ни був го ло ва Нац -
комісії О. Фе до рук, з угорсь кої – на чаль ник го лов но го
уп равління у спра вах куль тур ної спад щи ни Мінкуль ту ри
й освіти Угор щи ни І. Ро наї. У ро боті засідан ня та кож узя -
ли участь з ук раїнсь кої сто ро ни зас туп ник го ло ви Нац ко -
місії В. Вруб левсь ка, а з угорсь кої – упов но ва же ний
міністра у спра вах по вер нен ня куль тур них ціннос тей,
титу ло ва ний ге не раль ний ди рек тор Угорсь ко го націо на -
ль  но го му зею д�р Фо дор Іштван, ге не раль ний ди рек тор
Бу да пе штсь ко го істо рич но го му зею д�р Бо до Шан дор,
ге не раль ний ди рек тор Угорсь ко го дер жархіву д�р Ла кош
Янош і ге не раль ний ди рек тор Дер жав ної бібліоте ки
ім. Се чені Поп ра ди Ге за. У про то колі від 30 ве рес ня
1996 ро ку підкрес лю ва ло ся, що в Ук раїні за ініціати вою
Національ ної комісії при Міжу ря довій ук раїнсь -
ко�угорській комісії з пи тань тор го вель но�еко номічно го
та на у ко во�технічно го співробітницт ва ут во ре но ук -
раїнсь ку час ти ну ро бо чої гру пи у спра вах рес ти туції
куль тур них ціннос тей, до скла ду якої увійшли предс тав -
ни ки Мінкуль ту ри Ук раїни, Держ ко мархівів, МЗС, на у -
ковці та прак ти ки му зей ної, бібліотеч ної, архівної спра -
ви. Ук раїнські предс тав ни ки зап ро по ну ва ли ко ле гам та -
кож ство ри ти ана логічну угорсь ку час ти ну ро бо чої гру -
пи.

Під час засідан ня ук раїнсь ка сто ро на пе ре да ла дві
кни ги серії «По вер нуті іме на» Дер жавній бібліотеці ім. Се -
чені, а та кож вис ло ви ла ба жан ня як найш вид ше ви да ти
що ден ник Нан до ра Феттіха ук раїнсь кою мо вою. Угорсь ка
сто ро на по обіця ла от ри ма ти від йо го спад коємців дозвіл
на це ви дан ня й у разі зго ди пе ре да ти копії Ук раїні, а та -
кож ви да ти йо го ще й угорсь кою мо вою. Угорські ко ле ги
роз повіли про стан рес ти туційних робіт в Угор щині, про
банк да них втра че них куль тур них ціннос тей, ство ре ний
при Угорській національній га ле реї, а та кож про за по чат -
ко ва не книж ко ве ви дан ня з цієї те ма ти ки. 

На дру го му засіданні Комісії сто ро ни до мо ви ли ся ак -
тивізу ва ти по шук втра че них куль тур них ціннос тей,
інфор му ва ти од на од ну про пе реміщен ня куль тур них
ціннос тей, пов’яза них із Дру гою світо вою війною, обміня -
ли ся інфор мацією віднос но інтег рації зу силь у сфері рес -
ти туції куль тур них ціннос тей з інши ми країна ми, зок ре -
ма, з ФРН, Поль щею, Росією. Та кож у про то колі від 4
квітня 1997 ро ку (м. Уж го род) бу ло відзна че но: в Ук раїні
пе ред ба чаєть ся об’єдна ти під егідою Ака демії пра во вих
на ук зу сил ля прав ни чих інсти туцій країни в роз робці кон -
цепції пра во во го за без пе чен ня по вер нен ня та рес ти туції
куль тур них ціннос тей і відповідних нор ма тив них актів,
внісши зміни до чин но го за ко но да в ства. Сто ро ни та кож
до мо ви ли ся про приїзд в Ук раїну предс тав ни ка Угор щи -

ни з ме тою підго тов ки публікації що ден ни ка за кар пат -
сько го діяча куль ту ри Н. Феттіха та спо гадів Лас ло Дю ла.
Угорсь ка сто ро на пе ре да ла копії ма люнків Л. Дю ла та
плівку із за пи сом йо го спо гадів про пе ре бу ван ня ра зом із
Н. Феттіхом у Києві в 1941–1942 ро ках. Ук раїнсь ка де ле -
гація пе ре да ла Дер жавній бібліотеці ім. Се чені ви дан ня
Національ ної комісії «До ля куль тур них скарбів Ук раїни
під час Дру гої світо вої війни: бібліоте ки, архіви, му зеї.
Вип. 1. Во линсь кий краєзнав чий му зей» [4]. Сто ро ни та -
кож виз на ли не обхідність роз роб ки міжвідом чої уго ди
про співробітницт во в га лузі архівної спра ви. 

Уже на треть о му засіданні Комісії у Бу да пешті, де
співго ло ву ва ли О. Фе до рук та І. Ро наї, ук раїнсь ка сто ро -
на пе ре да ла ка та лог творів західноєвро пейсь ко го жи во -
пи су, втра че них під час Дру гої світо вої війни Київсь ким
му зеєм західно го та східно го мис те цт ва, а угорсь ка,
своєю чер гою, – ка та лог «Пог ра бу ван ня Бу да пеш та
1938–1949 рр.». У про то колі, підпи са но му 1 груд ня
1999 ро ку, сто ро ни підкрес ли ли: важ ли вим еле мен том
роз вит ку ук раїнсь ко�угорсь ких відно син у га лузі рес ти -
туції куль тур них ціннос тей є ро бо та з роз шу ку й на у ко во -
го досліджен ня архівних до ку ментів, ви ве зе них у ро ки
Дру гої світо вої війни, ро дин них, осо бис тих фондів гро -
мадсь ких, політич них діячів, предс тав ників на у ки, куль -
ту ри, мис тецтв Ук раїни й Угор щи ни (п. 6 про то ко лу). Та -
кож угорські ко ле ги на да ли пе реліки копій до ку ментів,
які сто су ють ся пе ре дачі куль тур них ціннос тей СРСР
відповідно до Мир но го до го во ру між СРСР та Угор щи -
ною (1945 р.)**. Обидві сто ро ни торк ну ли ся пи тан ня
російсь ко го за ко но да в ства у рес ти туційній сфері. Так,
сто ро ни про ве ли кон суль тації що до ух ва ле но го За ко ну
РФ «Про куль турні цінності, що бу ли пе реміщені до Со ю -
зу РСР в ре зуль таті Дру гої світо вої війни і пе ре бу ва ють на
те ри торії РФ» і рішен ня Конс ти туційно го Су ду Російсь кої
Фе де рації з при во ду відповідності фе де раль но го за ко ну
Конс ти туції та нор мам міжна род но го пра ва. 

У зв’яз ку зі зміна ми в струк турі цент раль них ор ганів
ви ко нав чої вла ди в Ук раїні (ліквідо ва но Національ ну
комісію, а в складі Мінкуль ту ри і мис тецтв ут во ре но уря -
до вий ор ган дер жав но го уп равління – Дер жав ну служ бу
конт ро лю за пе реміщен ням куль тур них ціннос тей че рез
дер жав ний кор дон Ук раїни) чет вер те засідан ня Комісії
відбу ло ся в Києві не 2000 ро ку, як пла ну ва ло ся, а 9–10
квітня 2001�го. Участь у нь о му взя ли з ук раїнсь кої сто ро -
ни ди рек тор Дер жархіву За кар патсь кої об ласті М. Де ле -
ган, го ло ва ук раїнсь ко го предс тав ни цт ва міжна род ної
бла годійної асоціації «Тріумф Сер ця» С. Ште фан Ма дяр,
ге не раль ний ди рек тор Національ но го му зею історії
України С. Чай ковсь кий і на чаль ник відділу Уп равління
куль тур но го та гу манітар но го співробітницт ва МЗС
Т. Шпа ко вич, а з угорсь кої – Ф. Іштван і го лов ний рад -
ник Міністер ства національ ної куль тур ної спад щи ни
Угор щи ни д�р Ріта Маєр [5]. 

Сто ро ни ви нес ли на об го во рен ня Комісії пи тан ня по -
шуків в архівах обох дер жав інфор мації про ви ве зен ня
куль тур них ціннос тей під час Дру гої світо вої війни, а та -
кож по вер нен ня архівних до ку ментів, що ви во зи ли ся із
За кар пат тя у 1939–1943 ро ках. У підпи са но му про то колі
(м. Київ, 10 квітня 2001 р.) Комісія зафіксу ва ла рішен ня
про ство рен ня ро бо чих груп з архівної, бібліотеч ної та му -
зей ної спад щи ни (не біль ше трь ох осіб з кож ної сто ро ни),
а та кож дійшла вис нов ку про доцільність про ве ден ня
зустрічі керівників дер жав них архівних служб Ук раїни й
Угор щи ни для об го во рен ня пи тань рес ти туції архівних
фондів і до ку ментів та ор ганізації співпраці архівів обох
дер жав. Ук раїнсь ка сто ро на та кож поінфор му ва ла ко лег,
що роз по ча ла ро бо ту з упо ряд ку ван ня фаміль них архівів,
які ма ють сто су нок до історії обох дер жав. Слід заз на чи ти,
що в серпні 2001 ро ку під час офіційно го візи ту
Прем’єр�міністра Ук раїни до Угор щи ни угорській сто роні
бу ло пе ре да но дво том не ви дан ня «Ка то лиць ка Угор щи -
на» (1789 р.), що має знач ну істо ри ко�куль тур ну цінність
[4]. 

* Документи не фіксують засідань Комісії після 2004 р.
** Угорська газета «MAGYAR KOZLONY» за 17 березня 1945 року опублікувала зміст Угоди про примирення, де в 6�му пункті зазначалося:

«Венгерское правительство обязуется вернуть СССР ценности и материалы, в том числе исторические памятники и музейные ценности,
которые во время войны были вывезены с советской территории в Венгрию». А вже 25 травня 1946 року всі культурні цінності з
Будапештського вокзалу Келеті у залізничному вагоні № 333518 були відправлені до Москви.
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У ро боті п’ято го засідан ня Комісії, де співго ло ву ю чи -
ми бу ли В. Вруб левсь ка і рес ти туційний комісар
Міністер ства національ ної куль тур ної спад щи ни Угор -
щи ни д�р І. Ечеді, з ук раїнсь кої сто ро ни взя ли учать
М. Де ле ган, рад ник По соль ства Ук раїни в Угор щині
М. Дер жа люк. А з угорсь кої – зас туп ник керівни ка Го лов -
но го відділу Міністер ства національ ної куль тур ної спад -
щи ни Угор щи ни Й. Моль нар, предс тав ник 8�го те ри то -
ріа ль но го відділу МЗС Л. Бе рец, а та кож І. Ро наї та Р. Маєр.

У п’ято му про то колі, підпи са но му у Бу да пешті 11 ве -
рес ня 2002 ро ку, на го ло шу ва ло ся, що «пе ре лом ним мо -
мен том по даль шо го роз гор тан ня співпраці ста ла зустріч
керівників дер жав них служб (національ них архівів) Ук -
раїни та Угорсь кої Рес публіки і підпи сан ня Уго ди про
співробітницт во між Дер жав ним коміте том архівів Ук -
раїни та Національ ним архівом Угор щи ни (4 ве рес ня
2001 р.)» (п. 3 ст. 4) [4]. 

Ук раїнсь ка сто ро на по дя ку ва ла за пе ре да не під час
офіційно го візи ту Прем’єр�міністра Ук раїни А. Кіна ха до
Угор щи ни в серпні 2001 ро ку Єван геліє 1766 ро ку. Цей
жест доб рої волі угорсь ко го уря ду схваль но сприй ня тий
куль тур ни ми й релігійни ми діяча ми, усією гро мадськістю
Ук раїни. Чле ни на шої де ле гації поінфор му ва ли, що нині
ра ри тет зберігаєть ся у Свя то�Ус пенсь ко му мо нас тирі
Києво�Пе черсь кої лав ри. Ук раїнсь ка де ле гація, у свою
чер гу, пе ре да ла ка та лог куль тур них ціннос тей, вик ра де -
них з му зеїв і куль то вих спо руд Ук раїни (1984–1998 рр.).
Угорські ко ле ги за пев ни ли, що цей до ку мент прис лу -
жить ся ком пе те нт ним ор га нам в їхній роз шу ковій ро боті
на те ри торії Угор щи ни. Угорсь ка сто ро на пе ре да ла спи -
сок і фо тог рафії куль тур них ціннос тей (17 ікон і пра вос -
лав ний хрест, які, за при пу щен ня ми, по хо дять з те ри торії
Ук раїни), конфіско ва них мит ни ка ми Угор щи ни й пе ре -
да них на зберіган ня до угорсь ких му зеїв.

Під час зустрічі сто ро ни по зи тив но оціни ли ви ко нан -
ня про то ко лу по пе реднь о го засідан ня, за у ва жив ши при
ць о му важ ливість підпи са ної уго ди про співробітницт во
в архівній сфері. Та кож відзна ча ли ся по зи тивні ре зуль та -
ти  упо ряд ку ван ня фаміль них архівів, які ма ють сто су нок
до історії обох країн. 

У шос то му засіданні Комісії, де співго ло ву ю чи ми бу ли
О. Фе до рук та І. Ечеді, участь узя ли з ук раїнсь кої сто ро -
ни В. Вруб левсь ка, С. Ште фан Ма дяр, М. Де ле ган, а з
угорсь кої – По сол Угорсь кої Рес публіки в Ук раїні Янош Тот,
ата ше з пи тань пре си та куль ту ри Ч. Кедєш Кішне та Р. Маєр.
У про то колі від 29 січня 2004 ро ку (м. Київ) сто ро ни вис ло -
ви ли го товність док лас ти спіль них зу силь для пог либ лен ня
співробітницт ва закладів куль ту ри, гро мадсь ких ор га ні -
зацій у сфері рес ти туції куль тур них ціннос тей. Та кож сто ро -
ни дійшли зго ди про не обхідність про ве ден ня «круг ло го
сто лу» за те мою «Проб ле ми рес ти туції: діалог Ук раїни,
Угор щи ни та Росії» за учас тю міжна род них ор ганізацій. Ук -
раїнсь ка сто ро на пе ре да ла угорській звер нен ня гро ма ди
с. Мідя ни ця Іршавсь ко го райо ну За кар патсь кої об ласті що -
до по вер нен ня цер ков но го дзво ну, ви лу че но го 1943 ро ку, і
про си ла угорсь ких ко лег по зи тив но виріши ти це пи тан ня. 

Міжу ря до ва ук раїнсь ко�угорсь ка комісія, по за
сумнівом, посідає важ ли ве, але аж ніяк не са мостійне
місце в ієрархії міждер жав них зв’язків. Як заз на ча ло ся,
пе ре дусім бу ло зак ла де но солідну пра во ву ба зу для та -
кої співпраці. Її іде о логія та спря му ван ня ре алізо ву ва ли -
ся в сис темній ро боті міністерств і відомств обох дер жав,
дип ло ма тичній діяль ності то що. Яс на річ, най важ ливіші
пи тан ня вирішу ва ли ся на рівні керівників урядів і пре зи -
дентів обох дер жав. 

Зок ре ма, розг ля да ю чи про цес прий нят тя рішень у ца -
рині рес ти туції, слід звер ну ти ся до об го во рен ня цих пи -
тань на різних щаб лях дер жав ної вла ди. Скажімо, під час
офіційно го візи ту на ви що му рівні до Угор щи ни
Прем’єр�міністра Ук раїни А. Кіна ха (1–2 серп ня 2001 р.)
об го во рю ва ло ся не ли ше двос то роннє тор го вель но�еко -
номічне співробітницт во, а й мож ли вості обміну куль тур -
ни ми ціннос тя ми. Відповідне спіль не ко мюніке 2 серп ня
2001�го в Бу да пешті підпи са ли Прем’єр�міністр Ук раїни
А. Кінах і Прем’єр�міністр Угор щи ни В. Ор бан. У ць о му
до ку менті на го ло шу ва ло ся: «Сто ро ни підкрес ли ли важ -

ливість обміну куль тур ни ми ціннос тя ми, що пе ре бу ва ють
на їхніх те ри торіях» [6]. А ось ци та та з лис та керівни ка уп -
равління Міністер ства національ ної куль тур ної спад щи ни
Угор щи ни Фе рен ца Кюнстле ра до О. Фе до ру ка (лист
№ 4.1/19/2002 від 18.02.2002 р.): «Згідно із зо бов’язан -
ням, прий ня тим на ос нові міжна род но го до го во ру та
євро пейсь ких норм, Угорсь ка Рес публіка й у май бутнь о -
му має намір по вер та ти на лежні іншим країнам куль турні
цінності, які неп ра вомірно пот ра пи ли на її те ри торію» [4]. 

У свою чер гу, ук раїнсь ка сто ро на та кож на ма га ла ся
відповідно підго ту ва ти ся до офіційно го візи ту в Ук раїну
Пре зи ден та Угор щи ни Ф. Мад ла на в лю то му 2002 ро ку.
Так, на ви ко нан ня до ру чен ня Кабіне ту Міністрів Ук раїни
від 16.08.2001 ро ку що до Пла ну за ходів з ре алізації до мов -
ле нос тей, до сяг ну тих під час офіційно го візи ту А. Кіна ха до
Угорсь кої Рес публіки, пе ред ба ча ло ся «вив чи ти мож -
ливість по шу ку відповідно го пред ме та куль тур ної цінності,
що ста но вив би інте рес для угорсь кої сто ро ни, в архівах
За кар патсь кої об ласті» [6]. Од нак, з’ясу ва ло ся, втілен ня в
жит тя цих доб рих намірів наш то вх ну ло ся на певні труд -
нощі. У листі Держслуж би культціннос тей від 31.01.2002 ро -
ку № 28/29 заз на ча ло ся: «Пе ре да ча угорській сто роні
куль тур них ціннос тей з національ них фондів су пе ре чи ти ме
за ко но да в ству Ук раїни (за ко нам Ук раїни: «Про му зеї та
му зей ну спра ву» (ст. 22), «Про ви ве зен ня, вве зен ня та по -
вер нен ня куль тур них ціннос тей» (ст. 14), «Про вне сен ня
змін до За ко ну Ук раїни про Національ ний архівний фонд
та архівні ус та но ви» (ст. 10)» [6]. 

За га лом діяльність Міжу ря до вої ук раїнсь ко�угор -
ської комісії у сфері по вер нен ня куль тур них ціннос тей не
«ви па да ла» з кон те кс ту ро бо ти ана логічних комісій з
інши ми дер жа ва ми. Як пра ви ло, розг ля да ли ся й дис ку -
ту ва ли ся пи тан ня пе реміщен ня куль тур них ціннос тей
(ра ри те ти, іко ни, кар ти ни то що), пов’яза них із Дру гою
світо вою війною. Вод но час при вер тає ува гу той факт,
що на по ря док ден ний засідань пе ре дусім ви но си ли ся
проб ле ми по шу ку й обміну архівни ми дже ре ла ми. І це
цілком зро зуміло. Ад же доб ре відо мо, що про тя гом
століть час ти на ук раїнсь ких зе мель пе ре бу ва ла в складі
Угор щи ни (зго дом Австро�Угор щи ни), що зу мов лю ва ло
інкор по рацію місце вих ор ганів вла ди За кар пат тя до
політи ко�адміністра тив них струк тур Угорсь ко го Ко -
ролівства, тісні кон так ти в сфері гос по дарсь ко го жит тя,
куль ту ри, на по бу то во му рівні. 

За ро ки діяль ності Комісії обом сто ро нам вда ло ся
дійти спіль ної дум ки з вирішен ня ба гать ох ак ту аль них
пи тань, пев ною мірою по до ла ти на явні сте ре о ти пи й іде -
о ло ге ми. Во че видь, є ще знач не по ле для ро бо ти в май -
бутнь о му. Го лов не, аби Комісія про дов жу ва ла пра цю ва -
ти та шу ка ти шля хи розв’язан ня проб лем, які ма ють як
істо рич не, так і су час не коріння.

1. По точ ний архів Дер жав ної служ би конт ро лю за пе -
реміщен ням куль тур них ціннос тей че рез дер жав ний
кор дон Ук раїни. – Угор щи на. Уго ди. – Cпр. № 28�1. 

2. По точ ний архів Дер жав ної служ би конт ро лю за пе -
реміщен ням куль тур них ціннос тей че рез дер жав ний
кор дон Ук раїни. – Росія. Уго ди. – Cпр. № 25�1. 

3. План співробітницт ва між Міністер ством куль ту ри і
мис тецтв Ук раїни та Міністер ством національ ної куль -
тур ної спад щи ни Угорсь кої Рес публіки на 2005–2008
ро ки // За ко ны Ук ра и ны. –
http://uazakon.com/document/fpert53/idx53365.htm 

4. По точ ний архів Дер жав ної служ би конт ро лю за пе -
реміщен ням куль тур них ціннос тей че рез дер жав ний кор -
дон Ук раїни. – Ук раїнсь ко�Угорсь ка комісія. – Cпр. № 28�6. 

5. По точ ний архів Дер жав ної служ би конт ро лю за пе -
реміщен ням куль тур них ціннос тей че рез дер жав ний
кор дон Ук раїни. – Угор щи на. Лис ту ван ня. По соль ство
Ук раїни.  – Cпр. № 28�3. 

6. По точ ний архів Дер жав ної служ би конт ро лю за пе -
реміщен ням куль тур них ціннос тей че рез дер жав ний
кор дон Ук раїни. – На ра ди, кон фе ренції, «круглі сто ли» в
Ук раїні. – Cпр. № 41�1. 
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